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regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Omtzigt (CDA) aan de Minister van Buitenlandse Zaken 
over het «Gemeenschappelijk Standpunt» van de EU ten aanzien van Cuba. 
(ingezonden 26 februari 2014). 

Antwoord van Minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 10 maart 2014) 

Vraag 1
Klopt het dat de schuld, waarover overeenstemming bereikt werd tussen 
Cuba en Nederland de Exportkredietverzekering betrof die op 15 mei 2003 is 
afgesloten door de Rabobank voor een financieringsovereenkomst met de 
Cubaanse staatsbank «Banco Nacional de Cuba»?1 

Antwoord 1
Nee, in 2001 heeft de rechtsvoorganger van Atradius Dutch State Business 
twee verzekeringspolissen afgegeven met als debiteur een Cubaanse bank in 
staatshanden. Onder deze polissen is in 2003 schade ontstaan. De verzeke-
ringsovereenkomst waarnaar de vraag verwijst heeft uiteindelijk geen 
doorgang gevonden. 

Vraag 2
Hoe groot was de oorspronkelijke schuld inclusief de geaccumuleerde rente 
eind 2013, toen de deal gesloten werd? Wat was het rentepercentage dat 
afgesproken was bij de lening in 2003? 

Antwoord 2
In 2003 is onder de betreffende polissen en voor rekening van de Neder-
landse Staat een bedrag van € 37,3 miljoen uitgekeerd aan de verzekerde. Op 
het moment dat onder een polis schade ontstaat neemt de Nederlandse Staat 
de vordering van de verzekerde over en gaat Atradius over tot het treffen van 
incassomaatregelen om de schade op, in dit geval, de Cubaanse debiteur te 
verhalen. De initiële incassomaatregelen hebben in de periode 2004 – 2006 
geleid tot de terugbetaling van circa € 3,5 miljoen. Sindsdien is door de 
Cubaanse bank geen betaling meer gedaan. De uitstaande schuld per 
december 2013 bedroeg, inclusief geaccumuleerde rente, € 73 miljoen. Het 
rentepercentage in de oorspronkelijke leningsovereenkomsten tussen de 
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verzekerde partij en de Cubaanse bank betreft bedrijfsvertrouwelijke 
informatie. 

Vraag 3
Hoeveel is er afgeschreven op deze totale schuld en op welke wijze wordt dat 
in de rijksbegroting(en) verwerkt? 

Antwoord 3
De Cubaanse debiteur dient in de periode 2014 tot en met 2025 € 42,6 
miljoen terug te betalen plus jaarlijks 2% rente over het uitstaande bedrag. 
Met het sluiten van dit akkoord is van de totale vordering van € 73 miljoen 
een bedrag van circa € 30 miljoen, dat met name bestond uit hoog opgelo-
pen boeterente, afgeschreven. Bij de behandeling van de rente in het akkoord 
is rekening gehouden met het feit dat de financieringskosten voor de 
Nederlandse Staat laag zijn. Het akkoord zorgt ervoor dat het oorspronkelijke 
schadebedrag van € 37,3 miljoen terugvloeit naar de Nederlandse Staat plus 
een vergoeding voor gederfde rente. De afwikkeling van deze schadezaak 
verloopt voor de Nederlandse Staat dan ook min of meer budgetneutraal. Na 
jaren van onderhandelingen en gezien de akkoorden die andere landen met 
Cuba hebben gesloten werd bovendien duidelijk dat geen terugbetalingsrege-
ling tot stand zou komen als Nederland zou blijven vasthouden aan de 
volledige betaling van de gehele vordering. 
De Minister van Buitenlandse Zaken is inhoudelijk niet bij de onderhandelin-
gen betrokken geweest, de onderhandelingen werden gevoerd door 
incassospecialisten van Atradius. Het bezoek van de Minister verhoogde aan 
Cubaanse zijde het gevoel van urgentie om deze langslepende kwestie op te 
lossen en heeft er dan ook toe bijgedragen dat een significant bedrag aan 
belastinggeld naar Nederland terugkeert. 
De recuperaties worden verantwoord in artikel 5 van hoofdstuk 9 van de 
Rijksbegroting («Exportkredietverzekeringen, – garanties en investeringsverze-
keringen»). Het eerstvolgende begrotingsmoment na dit akkoord is de 
voorjaarsnota. 

Vraag 4
Wordt een deel van de afgeschreven schuld nog als ODA opgevoerd en zo ja, 
hoeveel? 

Antwoord 4
Nee. Dit is overigens ook alleen toegestaan als er kwijtschelding plaatsvindt 
in het kader van de Club van Parijs, en dat is hier niet het geval. 

Vraag 5
Waarom betaalt Cuba slechts 2% rente vanaf nu op de uitstaande schuld aan 
Nederland? Welke andere particulieren of bedrijven mogen nog meer lenen 
bij de Nederlandse staat tegen 2% rente? 

Antwoord 5
De rentevoet van 2% is de uitkomst van de onderhandelingen. De rente van 
2% is vergelijkbaar met de «Commercial Interest Reference Rates» (CIRR) van 
de OESO en de financieringskosten van de Nederlandse Staat. 

Vraag 6
Waarop slaat de 2% rente precies? Over welk bedrag en welke periode wordt 
die in rekening gebracht? 

Antwoord 6
De rente van 2% wordt berekend vanaf 1 januari 2014 over het uitstaande 
bedrag. Op dit moment is dat € 42,6 miljoen. Met andere woorden, bovenop 
de € 42,6 miljoen komt nog jaarlijks 2% rente over het uitstaande saldo. In 
het akkoord is bovendien opgenomen dat, als er niet wordt betaald, bovenop 
de rente ook een boeterente van 2% verschuldigd is. 
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Vraag 7
Kunt u het precieze aflossingsschema en het rentepercentage aan de Kamer 
doen toekomen, aangezien de totale betalingen van Cuba aan Nederland 
maar € 41 miljoen lijken te bedragen en daar een (reeds afgewaardeerde) 
schuld van € 42,7 miljoen en rente mee wordt terugbetaald? 

Antwoord 7
Het verschil tussen beide bedragen wordt verklaard door afrondingsverschil-
len doordat in antwoord op de in de voetnoot genoemde vragen werd 
gerekend met afgeronde bedragen. De precieze bedragen zijn als volgt. In 
2014 en 2015 wordt € 125.000 per kwartaal betaald. Vervolgens wordt de 
resterende schuld afgelost in 40 kwartaaltermijnen van € 1.039.616. 

Vraag 8
Heeft Nederland overleg gehad met de andere landen in de club van Parijs 
voordat zij overging tot deze schulddeal en vonden de andere landen het 
prima dat Nederland in zijn eentje een deal aangaat voor schuld van Cuba? 
Zo ja, op welke wijze heeft dat overleg plaatsgevonden en hebben deze 
landen ingestemd? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Ja. In de Club van Parijs is afgesproken dat kortlopende vorderingen op Cuba 
bilateraal worden geregeld, dus buiten de Club van Parijs om. Een groot deel 
van de leden van de Club van Parijs heeft inmiddels een vergelijkbaar 
akkoord gesloten. Er zijn landen die op de hoofdsom hebben kwijtgeschol-
den. 

Vraag 9
Welke vormen van exportkredietverzekering (EKV) is nu weer beschikbaar 
voor Nederlandse bedrijven in hun handel met Cuba en hoe verhoudt die zich 
tot de EKV van andere EU-landen in hun handel met Cuba? 

Antwoord 9
In het kader van de schuldenregeling is, in het geval van een vervroegde 
aflossing van de hoofdsom, de mogelijkheid om nieuw kortlopend krediet te 
verzekeren. Zodoende heeft Cuba een prikkel om Nederland sneller terug te 
betalen. Vanzelfsprekend is hierbij een voorwaarde dat er geen achterstand 
onder de regeling mag zijn. Andere landen in de Club van Parijs hebben een 
vergelijkbare constructie opgenomen in hun akkoorden.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2013–2014, Aanhangsel 3


